
Esipuhe

Systeemiäly yhdistää inhimillisen herkkyyden insinööriajatteluun, joka tarttuu maailmaan muuttaakseen sitä.

Raimo Hämäläinen kiteytti käsitteen syksyllä 2002 yhdessä johtamamme Luovan ongelmanratkaisun seminaarin yhteydessä.  Seminaarin ideana oli viedä eteenpäin Esa Saarisen soveltavan filosofian luennoilla esittämiä elämänfilosofisia muutoksen hallinnan menetelmiä ja kytkeä niitä Peter Sengen ajatteluun.  Tavoitteenamme oli opetusmuoto, joka sytyttäisi opiskelijat moniulotteiseen omaehtoiseen pohdintaan ja oman ajattelunsa laajentamiseen.  Halusimme kohdistaa opiskelijoiden huomion kokonaisuuksien ymmärtämiseen vuorovaikutuskentissä ja inhimillisten systeemien alueella.  Seminaari johti julkaisuun Systeemiäly!, joka ilmestyi keväällä 2003. 

Tarkoitamme systeemiälyllä älykästä toimintaa, joka hahmottaa vuorovaikutuksellisia takaisinkytkentöjä sisältäviä kokonaisuuksia tarkoituksenmukaisesti ja luovasti.  Systeemiälykäs henkilö osaa toimia järkevästi monimutkaisissa systeemirakenteissa.   Kokonaisuus muovaa häntä ja hän osaltaan itse muovaa kokonaisuutta – usein intuitiivisesti, vaistomaisesti, tiedostamattaan mutta tavalla, jota on olennaisen tärkeä ymmärtää. 

Kantava käsityksemme on, että inhimillinen elämä on osallisuutta moninaisiin systeemisiin, vuorovaikutuksellisiin kokonaisuuksiin ja tällaisten kokonaisuuksien monikerroksisiin kudoksiin.  Nuo systeemiset kudokset ohjaavat ja määrittävät meitä ulkoisina voimakenttinä mutta myös sisältä käsin uskomusjärjestelminä ja oletussysteemeinä, vuorovaikutuksellisina rutiineina ja elämismuotoina.  Systeemiäly on kahvakäsite, johon tarttumalla pyrimme avaamaan valaisevia näkökulmia systeemisten kudosten maailman toiminnallisesti, intuitiivisesti-analyyttisesti ja inhimillisesti merkitsevästii.

Systeemiälyn käsitteessä on olennaista sen toiminnallinen, henkilökohtainen ja elämänfilosofinen aines. Systeemiäly pyrkii olemaan luonteeltaan ”ikoninen” käsite tavalla, jota Esa Saarinen on pyrkinyt omassa arkifilosofisessa metodiikassaan ja käsitteistössään soveltamaan ja tekemään tunnetuksi.  Ikoninen käsite avaa itse itsensä ja tekee jo ensiesittelyssä itsensä riittävän tunnetuksi voidakseen siten alkaa synnyttämään liikettä yksilön ajatteluun.

Syksyllä 2003 jatkoimme uudella Luovan ongelmanratkaisun seminaarilla systeemiälyn käsitteen avaamista. Jo lähtökohdissa oli selvää, että halusimme soveltaa Open source –tyyppistä lähestymistapaa, jossa oma roolimme olisi kannustava ja ohjaava enemmänkin kuin määrävä ja kontrolloiva.  Systeemiäly esittäytyykin tässä teoksessa, kuten sitä edeltävässä julkaisussa Systeemiäly! ja englanninkielisessä rinnakkaisniteessä Systems Intelligence - Discovering a Hidden Competence in Human Action and Organizational Life, eri jäsennysten kautta kasvavana kollektiivisena hankkeena.

Käsillä oleva julkaisu sisältää seminaarimme oppilaiden kirjoituksia sekä niiden lisäksi seminaarin ulkopuolelta vapaaseen systeemiälyn tutkijayhteisöömme tulleiden käsitteestä innostuneiden kirjoittajien esseitä.
Käsityksemme on, että systeemiäly on hyödyllinen arkihahmotuksen työväline. Uskomme käsitteen teoreettiseen arvoon. Käsillä olevan niteen päällimmäinen pyrkimys on kuitenkin ensisijaisesti auttaa eri alojen ihmisiä avaamaan omaa ajatteluaan ja löytämään tuoreita, rikastavia näkökulmia oman toimintansa arkisiin ydinkysymyksiin.
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Systeemiäly!, toimittanut Tom Bäckstöm, Ville Brummer, Terhi Kling ja Paula Siitonen, Helsinki University of Technology, Systems Analysis Laboratory Research Reports B23, April 2003

Systeemiäly - Näkökulmia vuorovaikutukseen ja kokonaisuuksien hallintaan, toimittanut Raimo P. Hämäläinen ja Esa Saarinen, Helsinki University of Technology, Systems Analysis Laboratory Research Reports B24, June 2004
Systems Intelligence - Discovering a Hidden Competence in Human Action and Organizational Life, editors Raimo P. Hämäläinen and Esa Saarinen, Helsinki University of Technology, Systems Analysis Laboratory Research Reports A88, August 2004














